

汽车行业改革：产业去政策化 管理走法制化

郭小戈 报道

面对年产销即将达到2400万辆的汽车市场，如何破解未来市场增长空间？如何消除汽车社会带来的负面影响？如何实现真正意义上的汽车大国向汽车强国转变？如何实施自主品牌的蜕变？这一系列问题如紧箍咒一样，始终套在我国汽车市场的头顶。

日前，在2014年中国汽车产业发展（泰达）国际论坛（以下简称“泰达汽车论坛”）上，国家发改委产业协调司司长勇透露，未来汽车产业将会进行全面深化改革，要走法制化管理道路。这也意味着，在未来一段时间，我国汽车行业将会逐步去政策化。同时，面对着新能源汽车发展机遇，我国汽车也将加速完善相关标准，加速参与全球产业布局，提升企业话语权。

迈入去政策化深水区

“在发展的过程当中，我国汽车产业还存在着不少的困难，比方说能源制约、环境制约，交通安全制约等等。并且，总体上来说，技术创新能力不够强，研发水平不够高，自主品牌发展还比较滞后。同时，我国汽车产业的宏观管理，很多方面还不能适应经济发展、产业发展、汽车发展的新形势和新要求，存在着管理环节多、层次多，重前置审批，轻事后监管。”国家发改委产业协调司司长勇表示，当前，我国汽车产业到了一个转型升级的关键时期，如何解决粗放、不可持续的发展方式？这就是需要全面深化改革，汽车宏观管理要走上法制化的管理道路。

目前，我国汽车行业涉及多个部门管理，其中工信部主管汽车工业生产，商务部主管汽车的进出口以及市场发展，公安部则主管汽车上牌，交通部则主管车辆运营等等。“我国现在管理的部门和模式是多重管理。”中国汽车技术研究中心主任赵航在接受采访时表示，多重政府管理分工导致效率低下，以商用车试验认证为例，新车上公告时已经完成认证，但在上路前交通部还需再做一遍认证。

不过，相关部门正在针对汽车行业管理方式进行调整。中国机械工业联合会执行副会长陈斌透露，之前依靠红头文件加行业标准的方式，在行业准入与目录认证一头一尾两个方面进行事前事后管理。未来的改革方向，应当是通过行政法规加行业标准的方式进行监管，前头适当放开，主要监督事中事后环节。

这也就意味着要改变过去宏观管理模式，使管理能够逐渐走向法制化的轨道，让法律覆盖汽车产业的生命周期全过程。

“要推动监管，改变过去那种重前置、轻中后期的状况。也就是进一步采取多种措施，加强事中事后的监管，使管理水平能够适应经济发展、产业发展的新形势、新要求。”勇透露。

赵航也表示，行业政策存在不稳定因素，而法律则一般不容易修改，从长远角度来看，法制化能为企业提供更为稳定的法制化环境。不过，要完善相关法律法规，让法律覆盖汽车产业的生命全周期，这需



要一个长时间的过程。

今年9月份，我国便推出了一系列的汽车业新规，包括了新能源汽车免征车辆购置税，私家车6年免检，儿童安全座椅将强制性产品认证，货车必须安装ABS系统，以及部分地方全面收紧“黄标车”限行。

国家信息中心信息资源部主任徐长明分析指出，未来让法律覆盖整个汽车产业的全周期，这意味着法律将成为政府引导汽车行业健康发展的重要手段。换句话说，之前我国一些非法律层次的产业政策，将会逐步退出历史舞台。并且，一旦行业管理上升到法律层面后，整个环境将会有不小的改变，这对于有准备的企业来说，也将是一个机遇。

彻底催热新能源车市场

打破行业政策性的管理瓶颈，实施法律化宏观管理为汽车产业长远发展注入动力，而新能源汽车则成为关键的突破口。

陈斌指出，汽车行业放开管控应当是逐步有节奏地先放开新能源汽车领域，后放开传统汽车领域，先放开商用车领域后放开乘用车领域。

今年以来，我国新能源汽车迈入了一个全新的发展阶段。据机动车整车出厂合格证统计，7月我国新能源汽车生产579辆，同比增长10倍。其中，纯电动乘用车生产3728辆，同比增长17倍；插电式混合动力乘用车生产1036辆，去年同期无产量；纯电动商用车同比增长85%；插电式混合动力商用车同比增长447%。

今年前7月，我国新能源汽车累计生产259万辆，同比增长280%。其中，纯电动乘用车生产138万辆，同比增长近7倍；插电式混合动力乘用车生产5027辆，同比增长近10倍。

分析指出，新能源汽车今年高速发展，主要得益于利好政策的不断出台。从9月起，我国对新能源汽车免征车辆购置税，并发布了首批车型受惠车型名单。财政部税政司李庆生表示，从2014年9月1日到2017年12月31对于新能源汽车免

征购置税，如今工信部和税务总局发布第一批免征车辆购置税的车型目录，总共有110款车型入选，下一步将受理国内外车企的申请，发布新一轮的目录。

“科技部启动了十三五电动汽车的科技规划，目标就是要紧跟电动汽车和新信息、新能源、新材料等新型汽车的发展，把握关键重点，在下一代的电池、电机、电控系统的研发新能源汽车的智能化技术和安全等等重点领域开展技术攻关。其中，在动力电池方面，一要加强新材料的研究与应用，如开展高电压的材料，硅碳复合等等一些新材料的研究，和电解质方面的研究，来提高电池的性能。在锂离子，为进一步提性能，提质量，降成本的基础机理关键技术的研发。”全国政协副主席、科技部部长万钢表示，目标实际上很清晰，要为2020年退出补贴的时候，电动车要有足够的竞争力。

据悉，去年全球电动汽车产量已经超40万辆，比上年翻了一番，美国占有量已占到了全球总销售量约45%，增长速度十分迅猛。日本在电动汽车的技术、产量、产能方面已然领跑全球。德国政府和企业联手建立了联邦级的协调平台，利用平台来共同攻坚技术，制定政策和标准。相对而言，我国电动汽车的基础研究、技术创新、产品研发、市场拓展，与国外电动汽车的发展仍然存在差异。

目前，我国工信部已经发布了关于电动汽车的75项技术标准，涵盖了基础性标准、整车标准、关键零部件。这包括了电池、电极、驱动系统、电控、充电站、充电桩、充电插座以及通讯协议等的标准。未来，我国还有77项电动车的修订标准将对外发布。

更为重要的是，与国外汽车生产标准制定不一样，我国相关行业标准先由政府出台，再由企业贯彻执行。这也就为我国相关标准的覆盖面、细致程度、严格程度均处于领先状态。以电池的安全性标准为例，国际上通常是只做电池包的安全实验，而我国则考虑到从电池的生产、运输、储运、储存，这中间会涉及到从电池单体到电池模组、电池包的一系列的这样的标准。

全国汽车标准化技术委员会电动汽车分委会主任吴志新介绍，自2010年以来，在工信部、国标委、科技部、能源局统一协调领导下，“电动汽车分委会”及“充电基础设施分委会”对电动汽车相关的技术标准体系、充电技术和基础设施的标准化建设制定了发展规划，这包括了电动汽车综合标准化体系以及战略性新型产业的标准化发展战略。

不过，比亚迪董事长王传福则指出，根据我国总体规划，到2015年要累积达到50万辆，2020年达到200万辆，其实如果私家车要是不被点燃的话，这个目标是很难完成的。单纯依靠公共领域的新能源化，并不现实。

年内市场产销或达2383万辆

在未来汽车产业逐步去除政策化影响的大背景下，汽车产业环境将更为健康，这也将为市场带来新的动力。

“1-7月份中国现在产销1350万辆和1330万辆，同比增长95%和82%，在最近几年市场增长趋势有所放缓的情况下，今年产销可能到不了2400万辆，或将增长83%，总产销量达到2383万辆。”中汽协常务副会长兼秘书长董扬表示。

可以看出，我国汽车市场总产销量依旧保持了小步快跑的发展态势。然而，对于自主品牌来说，日子并不好过，如何破解自主品牌发展瓶颈？成为一道尚待破解的难题。

据中汽协数据显示，7月份，我国自主品牌汽车共销售469万辆，环比下降17.2%，占乘用车销售总量的34.6%，占有率比上月下降近1.7个百分点，比去年同期下降超过0.6个百分点。其中，自主品牌轿车的市场占有率更是跌破20%，比上月下降3.3个百分点至17.7%，已经大幅低于德系品牌10多个百分点。这也是我国自主品牌自去年9月份以来的“十一连降”。

其实，如果将时间尺度拉长，虽然我国汽车市场产销量保持着较快速度增长，但这几年市场占有率也一直走低。统计显示，2010年~2013年自主品牌汽车市场份额分别为33.8%、31.3%、30.8%、29.9%。今年如果市场环境不发生较大变化，市占率将会进一步降低。

有分析指出，这主要是由于在激烈的市场竞争中，自主品牌没有能够积累足够家底、外资品牌力量强大、技术进步速度太快、法规变化速度快、市场竞争激烈、出口数量少、体制机制不健全等等。

不过，董扬呼吁：“最近中国品牌乘用车十一连降，这不应该降成这个样子，最近这几年来中国品牌乘用车有巨大的发展。从之前的逆向开发为主，转变为正向开发为主；从车型零部件技术相对落后，现在基本正在看齐；中国品牌乘用车的质量水平与合资品牌乘用车已经非常接近，故障率水平仅相差5年时间，完全符合交通运输需要，外界要正确认识自主品牌发展。”

中国汽车工程学会名誉理事长张小虞则表示，狭义上的自主品牌，也就是自主品牌轿车，我国真正发展了10多年，而跨国品牌的则发展了100多年，要辩证地看待这个事情。

彩电业首现负增长 厂商向大屏要利润

施建 报道

面对上半年国内彩电市场整体销售的困顿，向大屏要利润成为不少厂商的突围路径。

9月10日，海信电器发布其激光影院产品——荣光，该100英寸产品售价为69999元。目前市场上同尺寸液晶电视的售价一般超过70万元，有的品牌销售价格甚至超过百万元。

海信电器总经理刘洪新表示，在彩电市场整体销量下滑的背景下，市场需求结构发生了很大变化，即大屏化。根据中怡康的统计，今年7月份，国内50英寸及以上大尺寸电视的增幅在40%以上。而从用户对65英寸以上超大尺寸电视的需求来看，2012年为18万台，2013年为33万台，2014年预计为59万台，预计2015年将达到85万台。

但刘洪新认为，由于技术瓶颈、成本制约、良品率等因素，液晶电视在超大尺寸上的推进遇到困难，面对动辄几十万、上百万元的大尺寸液晶电视单价，激光影院将是显示技术的一次革新，尤其成本仅为液晶电视的约1/10。

海信激光电视能否在现有大尺寸液晶电视和传统家用投影产品之外异军突起，还有待市场检验，不过很显然，这是彩电厂商在当年市场价格下寻求业绩突围的重要尝试。

奥维咨询数据显示，今年上半年，中国彩电内销市场总量为2093万台，同比下降9%；销售额为696亿元，同比下降15%。奥维咨询更预测，尽管下半年销量将有所回升，但全年内销彩电总量仍将同比下降4%至4590万台。这将是彩电业30多年来首次出现行业的负增长。

整体市场的萎靡，也体现在多家彩电上市公司半年报中。其中，TCL多媒体今年上半年营业额约15203亿港元，同比下降15.9%；毛利约2382亿港元，同比下降16.1%；净利润约168亿港元，同比下降13.8%。海信电器上半年营收13258亿元，同比下降25.4%；归属于上市公司股东的净利润613亿元，同比下降24.37%。深康佳A的彩电市场销量和销售额也都出现了下滑，上半年其营收8398亿元，同比下降10.86%；净利润4536万元，同比增长11.87%。

“产品结构会直接影响企业的毛利率。”创维集团总裁杨东文此前在接受记者采访时表示，在整体市场增量受限的情况下，创维今年的做法是在维持总量的基础上，多卖高毛利产品，比如大尺寸电视、4K电视等。

杨东文认为，在整体市场需求由正转负的同时，彩电业传统售卖硬件的商业模式也走到另一个拐点，乐视、小米、联想等跨界力量的逡巡，尽管从整体销量角度而言尚不成气候，但其在渠道、价格、产品、盈利模型等方面，都对传统彩电业产生实实在在的冲击。

在整体市场和传统品牌销量下滑的同时，作为跨界力量代表的乐视仍维持扩张态势。中怡康数据显示，今年7月份，在全部彩电品牌份额中，与年初相比，乐视超级电视市场占比扩张超过3倍，“线上+线下”销量占比达到7.36%。

在这种情况下，向互联网转型也成为彩电企业的焦点话题。比如说，康佳在今年年初提出易终端、易平台的新战略，并发力建设互联网运营平台。康佳集团董事长吴斯远在今年8月发布其厚度仅为12.8厘米的超薄电视时表示，电视发展到互联网智能电视时代，硬件的竞争开始减弱，产品同质化的趋势明显，而软件、应用方面的竞争变得越来越重要。TCL多媒体则在去年与爱奇艺合作后，近期继续跨界不断，继与湖南广电合作推出“芒果TV+”后，又与腾讯合作，推出所谓“第一台连接微信的电视”。

多地二次松绑限购：政策重塑楼市新常态

荆宝洁 报道

各地的限购堤坝正被陆续削平。有些城市已经是第二轮调整限购政策。

住建部住房政策专家委员会副主任顾云昌在接受记者采访时表示，在新的市场常态下，特别是有部分地区已出现阶段性的供过于求，政策必然会做出调整。

如果说2009年政策放松后，迎来的是房地产价格暴涨的局面，顾云昌并不认为今年再度放松限购后，房地产市场还会重回旧轨道。

全面解禁限购前夜

以无锡为例。无锡市住保房管局宣布：从8月30日起，无锡市区暂停执行住房限购的政策。这是继7月26日起90平方米以上住房的限购取消之后，无锡楼市迎来的二次松绑，也意味着无锡全面取消限购。

中信建投证券4月份曾对无锡进行了深度调研，并与当地住建厅专家进行了沟通。数据显示，无锡2013年底市区（不包括江阴和宜兴）商品住宅可售面积900万平方米，商业900万平方米，2013年出让土地可建商品房面积947万平方米，年底还未开发

完毕的存量土地超过2000万平方米。

需求方面，无锡本地人有较强的经济基础，需求主力是首改和婚房，偏好120-144平方米的中等户型，住宅成交量维持在500万-600万平方米。受常州、杭州降价传闻的影响，彼时无锡市场观望情绪较浓，购房者预期房价会有所调整，开发商则对政府放松政策有所期待，降价去库存动力不足。

中信建投发现，2013年底无锡市区960万平的住宅库存中，144平以上户型占总量的46%，这些大都是长期未能去化的老项目，迫切需要政策刺激来加速去化。很显然，无锡二次松绑限购，正是意在帮助这些大户型加速去化。

顾云昌指出，过去几年，人们已经习惯了这样的状态：调控是为了控制房价上涨过快。但现在，楼市已经从抑制房价上涨过快阶段，过渡到各地主要是去库存的阶段。

对于全面取消限购，国金证券认为，地方在其权力范围内将政策放松用到极致。截至目前，全国仅剩北京、上海、广州、深圳、珠海、三亚和南京7个城市尚未取消限购。

限购取消之后，成交已有所回升。国金

证券分析称，二手房市场触觉敏锐，能相对真实地反映成交情况。以北京为例。北京虽然仍处于限购状态中，但其他城市限购解禁也对北京的房地产市场产生了影响。8月份，北京无论是新房还是二手房，成交量均有所回升。21世纪不动产北京区域总经理寇海龙分析，北京楼市已基本走出上半年的最低谷。“金九银十”临近，二线城市已全部取消限购，部分购房者害怕楼市突然反转，试探性入市购房。虽然二手房业主仍有一定的议价空间，但大幅降价的可能性几乎没有，消费者不得不放弃房价大跌的幻想。自住型商品房批次供应，但位置不理想，部分刚需客户转投二手房。

但国金证券称，各地方的刺激政策不会令楼市基本面反转。杭州某开发商对记者表示，现在影响楼市最大的因素是限贷政策。顾云昌认为，从政策层面来看，限贷已有所放松，只是商业银行出于利益和利差的考虑，执行并不到位。整体的货币环境决定了今年不可能像2009年那么宽松，但房贷政策也需要作出相应调整。

据了解，一线城市的房贷利率不约而同地出现小幅下调，其中广州和深圳降幅较

大。一线城市暂时无法冲破限购的桎梏，但它们也需要面对成交量持续低迷、库存量居高不下的现实。国家统计局发布的7月份70个大中城市住宅销售价格统计数据表明，继上海、广州、深圳先后步入下跌通道后，北京也出现了新房房价环比下跌的趋势，这是北京房价自2012年6月以来首次下跌。

此外，今年是地方政府偿债高峰期，而土地财政吃紧使得地方债还债压力陡增，在强烈救市意愿的驱使下，地方政府除放开限购外，势必会对银行放松信贷政策施加压力。在线搜索平台融360预计，未来几个月二线城市房贷利率下行的趋势将更加明显。融360摸底全国23个重点城市近400家银行调查显示，8月份房贷市场出现了利率松动的迹象，全国最低房贷利率回归8.5折。

顾云昌认为，楼市不会出现2009年政策放松后的暴涨状态。他进一步分析，自1998年房改唤醒市场萌芽，到2013年行业销售额达8万亿元规模，其间尽管有波动，但行业处于高速发展期。主要是受到住房改革红利释放的影响，需求井喷。当下的中国房地产市场仍然有新型城镇化的红利，但已步入平稳阶段。

此外，房地产属于周期性行业，受宏观经济影响巨大。而宏观经济已进入新的常态，增速放缓，货币政策也从宽松过渡到适度从紧。而受2009年“四万亿”影响，地方政府出让了大量土地。如果说2009年以前楼市是严重供不应求，到2009年以后，市场的供应结构已发生明显变化，不再支持暴涨局面的出现。

调查：超半数人考虑限购松绑后买房

零点研究咨询集团10日发布的最新调查结果显示：若自己所在的城市限购松绑，超出半数的受访人士表示有买房意愿，仅有三成表示不会买房。

调查显示，52.3%的人表示限购松绑后可能会买房，其中12.4%表示肯定会买。在接受调查的七座城市中，限购松绑后居民买房意愿最强的是成都，为63.8%；最低的是沈阳，为44.8%；而北京、上海、广州分别有55.2%、53.3%、51.0%的受访者表示在限购松绑后会考虑买房。

在被问到“您支持自己所在的城市‘限购松绑’吗？”时，近2/3的受访者表示支持，其余则表示反对。沈阳成为本次调查中最支持限购松绑的城市，为74.3%；而北京最不支持，为43.8%。